

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертации
Храмушина Валерия Владимировича
«Арбитражные суды в механизме защиты конституционных прав
субъектов предпринимательской деятельности»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
(специальность 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс)

Тема диссертационного исследования, которая раскрыта автором полно, всесторонне и ясно, является актуальной, что связано с перманентным реформированием российского процессуального правового регулирования в области арбитражного судопроизводства. В первую очередь В.В. Храмушин совершенно правильно концентрирует внимание на взаимосвязи актуальности темы работы с комплексным законодательным обеспечением субъектам предпринимательства достаточно высокого уровня конституционных материальных и процессуальных правовых гарантий обращения в арбитражный суд за защитой нарушенных прав, свобод и законных интересов.

Положительной оценки заслуживает практическая ориентированность диссертации, целью которой является разработка и решение доктринальных, а также прикладных проблем, касающихся юридического механизма защиты конституционных прав субъектов предпринимательской деятельности посредством функционала арбитражных судов.

Сформулированные автором выводы и положения о роли арбитражных судов в механизме защиты конституционных прав субъектов предпринимательской деятельности обладают теоретической и практической значимостью и применимостью. Поэтому можно говорить о возможности их последующего использования в научной, законотворческой и правоприменительной работе для совершенствования научных представлений и арбитражного процессуального закона по вопросам, сопряженным с реализацией механизма защиты конституционных прав субъектов предпринимательства.

Автор правильно отмечает, что с позиции организационно-правового подхода судебная защита конституционных прав субъектов предпринимательства в арбитражном процессе есть сложный межотраслевой правовой институт, который закрепляет юрисдикцию арбитражного суда, определяет состав, содержание и особенности приемов и методов восстановления нарушенного права, а также принуждения обязанного субъекта к осуществлению требуемых законом действий.

Кроме того, он отчасти регламентирует внутреннюю процессуальную работу судебных органов в соответствии с целями и задачами норм Конституции РФ, регулирует статус судей арбитражного суда, особенности возникающих арбитражных процессуальных правоотношений, устанавливает прочие гарантии эффективности правосудия, осуществляемого по делам, входящим в компетенцию арбитражных судов.

Достойны одобрения авторские выводы о том, что охранительная функция арбитражного процессуального права направлена на обеспечение неприкосновенности конституционных прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности. Данная функция проводится в жизнь арбитражными судами и всей системой государственных органов посредством принудительной реализации материально-правовых отношений, наличие которых установлено соответствующим судебным решением.

Принудительное осуществление указанных правоотношений обеспечивается за счет вытеснения отношений, противоречащих нормам Конституции РФ. Решающее значение в материализации функции имеет законодательно определенная система правовых средств, оказывающих вытесняющее действие на отношения, чужды социальному-экономическому строю. В конечном итоге, означенные средства, а также основания и порядок их применения получают воплощение в постановлении арбитражного суда, которым определяются права и обязанности субъектов спорного материального правоотношения.

Верно констатируется, что в АПК РФ к числу норм, обеспечивающих реализацию охранительной функции арбитражного процессуального права, относятся положения, регламентирующие основания и порядок применения средств принудительного воздействия при составлении арбитражными судами резолютивной части решения.

Одновременно обращают на себя внимание авторские рассуждения по поводу того, что в рамках защиты прав субъектов предпринимательства одной из главных задач государственного строительства является осуществление контроля за деятельностью органов государственной власти и должностных лиц. Особая роль в этой области принадлежит именно судебному контролю, под которым понимается организационно-правовая форма реализации общей контрольной функции государства.

Диссертация отличается тщательной разработанностью, автором сформулированы интересные предложения по совершенствованию

действующего арбитражного процессуального закона, что также следует отнести к достоинствам работы.

В целом структура и содержание представленного к защите диссертационного исследования свидетельствует о научной зрелости докторанта, позволяющей ему самостоятельно и творчески участвовать в решении сложных научно-теоретических и практических проблем науки цивилистического процессуального права.

Вывод: диссертационное исследование Храмушкина Валерия Владимировича на тему «Арбитражные суды в механизме защиты конституционных прав субъектов предпринимательской деятельности», соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства Российской Федерации от 2 августа 2016 г. № 748), а ее автор – Храмушин Валерий Владимирович – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс, арбитражный процесс.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры арбитражного процесса
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»

 Григорьева Тамара Александровна

17 апреля 2017 г.

Почтовый адрес: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1,
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»,
кафедра арбитражного процесса, тел. (845-2) 299-037, вн. 10-75;
e-mail: k_arb2@ssla.ru

